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VERBALE n.3 del Consiglio Regionale del 26 giugno 2024 

 

Il giorno 26 del mese di giugno 2024 alle ore 16.00 in collegamento da remoto sulla piattaforma online 
Zoom, si è riunito il Consiglio Regionale regolarmente convocato con avviso nota Prot. 05/seg/CZ/ms 
del 14/06/2024 per discutere il seguente ordine del giorno: 

  
1) Approvazione verbale seduta precedente (5 aprile 2024) 

2) Ratifica compenso istruttori Summer Camp 
3) Area tecnica: rappresentativa junior e promesse – Trofeo delle Regioni Master (contributo 

individuale ai partecipanti)  
4) Raduni estivi 
5) Calendario pista (istituzionale) seconda parte 
6) Relazione commissione progetti 
7) Proposta sede assemblea elettiva 
8) Approvazione borse di studio del progetto Piemonte Più 2025 
9) Varie ed eventuali 

Sono presenti:  

• il Presidente del Comitato Regionale FIDAL Piemonte, Cleliuccia Anna Maria Zola 

• i Consiglieri Regionali: Fabio Amandola, Paolo Braccini, Mauro Gavinelli, Graziano 
Giordanengo, Lodovico Meliga, Francesco Romeo, Felice Spadaro, Sebastiano Spina, Luca 
Tizzani 

Assenti: 

• i Consiglieri Regionali, Luigi Chiappero, Michela Sibilla, Serena Putinati,  

Partecipano alla riunione, il presidente di FIDAL Alessandria Bruna Balossino, il FTR Alfonso Violino, 
il Fiduciario Regionale GGG Giuseppe Buriasco, i dipendenti, Myriam Scamangas, Francesca 
Sorrentino, Mario Tradardi, Ada Barbara Truncellito.   

 

Alle ore 16.10 la riunione ha inizio.  

_______________________________ 

Punto 1 
 
Delibera 
n.19/24 

Approvazione verbale seduta precedente (5 aprile 2024) 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

il verbale della seduta precedente (5 aprile 2024) 
 

Punto 2 
 
 
 

Ratifica compenso istruttori Summer Camp 
La presidente informa che il SummerCamp è in corso di svolgimento a Sestriere, con la 
seconda settimana di attività. Comunica al Consiglio che si è mantenuto invariato quanto 
dato agli istruttori lo scorso anno, vale a dire 300,00 € a settimana. Si tratta di una semplice 
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informativa, non soggetta a votazione, in quanto relativa ad attività già in essere per la quale 
gli istruttori sono già stati contrattualizzati.   

Punto 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.20/24 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.21/24 
 
 

Area tecnica: rappresentativa junior e promesse – Trofeo delle Regioni Master 
(contributo individuale ai partecipanti)  
Prende la parola il FTR che illustra la rappresentativa Alpe Adria (20-21 luglio a Pordenone), 
novità di questa stagione, riservata a due categorie solitamente escluse da questa attività, 
junior e promesse. Si ritiene sia interessante sia perché è internazionale (16 le squadre 
partecipanti) e come collocazione in calendario, a due settimane dai campionati italiani su 
pista di categoria. Si propone di chiedere ai partecipanti 65,00 € per vitto e alloggio (due 
giorni di soggiorno) mentre il CR si occuperà del viaggio (autobus). 
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

la partecipazione di FIDAL Piemonte alla manifestazione Alpe Adria con la 
rappresentativa regionale juniores e promesse con onere 65,00 € a testa per gli 

atleti 
 

Il Trofeo delle Regioni Master 2024 sarà il 12 ottobre a Catania quindi l’intervento 
economico del Consiglio Regionale deve essere parametrato diversamente a quanto fatto 
negli scorsi anni. Seguendo quanto fatto per i cadetti individualisti che hanno preso parte 
alla Festa del Cross di marzo (viaggio con aereo), la proposta è quella di un contributo a 
persona di 80,00 € che vada, dunque, ad incentivare la partecipazione degli atleti che devono 
provvedere autonomamente a volo e hotel (la prenotazione di viaggio e soggiorno non sarà 
dunque gestita dal Comitato); è una cifra parametrata a quanto proposto nelle altre regioni. 
Il Presidente di FIDAL Sicilia conferma che a disposizione degli atleti ci saranno le navette 
dagli aeroporti per gli hotel e dagli hotel per il campo gara. Il responsabile master Marchese 
ha già sondato il terreno e conferma esserci la disponibilità di alcuni atleti.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

il contributo di 80,00 € ad atleta partecipante al Trofeo delle Regioni Master 
(prenotazioni viaggio e soggiorno in autonomia) 

 

Punto 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Raduni estivi 
 
Il FTR illustra l’informativa inviata al Consiglio Regionale inerenti ai raduni estivi (date, 
sedi, minimi, quote di partecipazione), comunicando un leggero aumento delle quote di 
partecipazione, dovuto all’aumento del costo degli hotel. Dal punto di vista tecnico, dopo 
qualche anno, si è pensato di reintegrare nei raduni anche la categoria juniores; per quanto 
riguarda FIDAL Piemonte non è un’aggiunta di costi perché le fasce di prezzo inserite per 
questa categoria sono parametrate alla fascia B delle altre categorie. Per quanto riguarda il 
raduno dell’asta si precisa che si era inserito anche il sabato nei giorni di lavoro collegiale, 
per ampliare la possibilità di partecipazione dei tecnici che lavorano ma si è ancora in attesa 
della conferma dell’apertura della palestra di via Pacchiotti in tale giornata.  
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Delibera 
n.22/24 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.23/24 
 

Il Consigliere Gavinelli plaude ai prezzi ottenuti da FIDAL Piemonte sull’ospitalità di 
Sestriere che ritiene estremamente vantaggiosi. Fa notare alcuni refusi nell’informativa 
inviata che verranno corretti prima della pubblicazione.  

 
Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 

approva all’unanimità 
date, sedi, minimi e quote di partecipazione dei raduni estivi FIDAL Piemonte 

 
Molte società richiedono l’istituzione di un nuovo corso istruttori. Si propone di far uscire 
il bando entro settembre in modo da poter partire con il precorso tra ottobre e novembre. 
Si chiede quindi al Consiglio di deliberare cifra a disposizione per il precorso Istruttori, 
mantenendo uguale la cifra dell’ultimo corso, appena concluso.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

l’impegno di spesa per il precorso istruttori di settembre (parificato a quello del 
precorso 2023) 

 
La presidente introduce la mail inviata dal Consigliere Romeo inerente al discorso delle 
conferme alle manifestazioni, il FTR risponde. Si dibatte su quale giorno sia più indicato 
segnalare per la chiusura iscrizioni e se, anche per le gare regionali, sia opportuno procedere 
con la conferma iscrizioni online, come avviene per i campionati italiani. In occasione dei 
Campionati Regionali Individuali Assoluti l’atleta confermato ma poi assente non ha potuto 
partecipare neppure alla gara seguente: tale sanzione non deve essere intesa come un 
discorso punitivo nei confronti dell’atleta, ma un punto di partenza per iniziare ad educare 
le società. 
Il Consigliere Romeo illustra tale regola, inserita dalla World Athletics, che ricorda essere 
stata introdotta per manifestazioni internazionali di grossa portata; per questo ritiene che 
non sia adeguata al livello regionale. Ritiene si debba essere il più inclusivi possibile, e 
riflettere sul fatto che, se l’atleta è iscritto ad una sola gara all’interno della manifestazione, 
in realtà non viene sanzionato in alcun modo. Forse più adatto adottare, in casi di questo 
genere, sanzioni pecuniarie come discusso, per altri motivi, nei tempi del COVID. Inoltre 
va calibrata a seconda delle situazioni: sono sanzionato solo se sono iscritto a due gare, 
altrimenti se sono iscritto ad una sola non ho alcuna sanzione. Ritiene si debba riflettere 
ancora sul tema.  
 

Punto 5 
 
 
 
Delibera 
n.24/24 
 

Calendario pista (istituzionale) seconda parte 
Il FTR illustra il documento e le motivazioni tecniche ad esso relativo.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

il calendario istituzionale pista seconda parte 
 

Punto 6 
 
 

Relazione commissione progetti 
Prende la parola il Consigliere Tizzani che illustra il lavoro della commissione, composta 
anche dai Consiglieri Sebastiano Spina, Mauro Gavinelli, Vichy Meliga. Ci si è fortemente 
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 concentrati sulla problematica inerente il Gruppo Giudici Gare regionale, più volte 
segnalata come particolarmente urgente. Si sta quindi analizzando i dati dei giudici 
effettivamente tesserati e, sulla base di questi, come intervenire per migliorare la situazione, 
garantendo la regolarità dello svolgimento delle gare. Dai dati ricevuti, i giudici presenti in 
Piemonte effettivamente tesserati sono 246. Il 79,42% ha un’età maggiore di 50 anni, circa 
il 54% è la percentuale di coloro che superano i 60 anni. L’età media dunque, come già 
evidenziato in passato, è in crescita e mancano i ricambi, aspetto sul quale occorre lavorare. 
In data 3 giugno sono stati richiesti ulteriori dati circa le convocazioni per capire secondo 
quali criteri sono state effettuate, se sono state efficienti, e il numero effettivamente 
necessario per la corretta realizzazione di ogni tipologia di manifestazione. Questo dato sarà 
importante per provare a fare un planning delle manifestazioni del prossimo anno con il 
numero di giudici necessari, per capire se le gare in programma si possono effettivamente 
svolgere.  
Interviene il Consigliere Gavinelli, membro della commissione, che ribadisce l’intento della 
commissione di cercare soluzioni, non colpevoli.  
La presidente ringrazia la commissione per il lavoro che sta svolgendo. Nel chiedere l’invio 
ad essa dei dati necessari, invita ad effettuare una riunione congiunta al più presto con la 
commissione regionale GGG.  
Interviene il Fiduciario Regionale GGG Buriasco che ringrazia i Consiglieri Tizzani e 
Gavinelli per gli interventi che ritiene costruttivi e di come il lavoro della commissione per 
il Gruppo Giudici possa essere un’occasione in più per crescere e migliorare. Dichiara la 
propria disponibilità e quella della commissione giudici a fornire tutti i dati necessari. I 
giudici sono al servizio della Federazione, purtroppo le gare sono molte e, soprattutto nelle 
provincie, il gruppo giudici regionale fa fatica a supportarle tutte. A livello nazionale la 
media dei giudici è 53 anni, testimonianza dell’età avanzata di tutto il gruppo giudici gare in 
Italia. Per quanto riguarda il modello 1 sta, il responsabile per la commissione regionale è 
Gino Marangoni che raccoglie i dati dai Fiduciari Provinciali e li inserisce in un database 
condiviso anche con FIDAL Nazionale. Il Consigliere Tizzani riprende la parola: 
relativamente all’organizzazione delle gare, ritiene che sia importante discutere anche sul 
sistema SIGMA. Il nuovo sistema SIGMA (WISE) è decisamente più funzionale e si chiede 
se possibile averlo in tutte le manifestazioni. Gli uffici comunicano che il nuovo sistema 
WISE è in fase di test in Regione, al momento lo possono usare solo alcuni operatori, e 
sarà via via diffuso sulle manifestazioni più importanti.  
Il Consigliere Gavinelli ritiene di aver necessità di porre domande al Gruppo Giudici e 
rimanda tali domande alla riunione tra commissione e gruppo giudici.  
La presidente interviene per sollecitare la necessità di un incontro tra le due parti prima 
della pausa estiva.  
 
Il Consigliere Spadaro, entrato successivamente in riunione, chiede conferma 
dell’approvazione del calendario istituzionale pista di seconda parte.  
 

Punto 8 
 
 
 
 

Approvazione borse di studio del progetto Piemonte Più 2024 (anticipata al punto 
7) 
Prende nuovamente la parola il Consigliere Tizzani, il quale ricorda che il successo del 
bando negli ultimi anni sia indubbio, viste le numerose adesioni, e che quindi vada 
riproposto anche per il prossimo anno, utilizzando gli avanzi di bilancio. Per redigerlo, 
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Delibera 
n.26/24 
 

propone di partire dal bando degli scorsi anni, a cui apportare alcune migliorie (in 
particolare per ciò che concerne la marcia e alcune altre discipline non così avvantaggiate 
in fase di punteggio). Si dichiara dunque favorevole ad ogni segnalazione e proposta di 
migliorie. Si ritiene quindi si possa deliberare una cifra indicativa poi, a fine anno, sulla base 
del bilancio di fine anno si potrà capire quale cifra sarà effettivamente a disposizione. Per 
quanto riguarda il numero di borse proposte, ritiene si possano confermare le 15 unità dello 
scorso anno.  
 
Il Consigliere Spadaro ritiene che si debba tenere questa delibera in stand by perché, 
trattandosi di argomenti che verranno definiti a fine anno (per individuazione dell’avanzo 
di bilancio e per l’andamento complessivo della stagione agonistica ancora in corsa), debba 
su questi deliberare il nuovo Consiglio Regionale. 
 
La presidente ritiene che il Consiglio abbia sempre agito in estrema correttezza e ritiene 
che, qualora si deliberi oggi in merito, questa non sia una prevaricazione nei confronti del 
nuovo consiglio ma semplicemente un’indicazione di attenzione verso i migliori atleti della 
regione (per tentare di arginare la loro emorragia fuori regione al momento del rinnovo del 
tesseramento), nonché un grazie ai tecnici e alle società. Inoltre il Progetto Piemonte Più è 
uno dei fiori all’occhiello di FIDAL Piemonte, di grande trasparenza per ciè che concerne 
le modalità di redazione della classifica. Qualora un nuovo consiglio volesse apportare delle 
modifiche a quanto eventualmente deliberato oggi, potrà farlo.  
 
La dipendente Sorrentino ricorda che nel momento di redazione del bilancio preventivo, 
era già stata prevista una cifra a disposizione di tale progetto, sulla base di quanto disposto 
negli anni precedenti. È comunque necessario un bando per destinare tale somma.   
 
Il Consigliere Tizzani ricorda che negli anni precedenti il bando è sempre uscito in autunno, 
al termine della stagione agonistica. Diverso il discorso per i vincitori dello scorso anno, per 
i quali vanno indicate le manifestazioni istituzionali di quest’anno cui hanno preso parte.  
 
Il Vicepresidente Spina, concordando con la presidente, ritiene che si possa votare ora la 
dichiarazione di intenti; si tratta di un previsionale, il Consiglio che seguirà agirà in piena 
autonomia, potrà decidere se portarla avanti o meno. Il Consigliere Amandola concorda.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

la riproposizione del Bando Piemonte Più anche per la stagione 2024 
 

Punto 7 
 
 
 
 
 

Proposta sede assemblea elettiva (posticipata al punto 8) 
Prende la parola la presidente Zola che comunica la sua disponibilità a ricandidarsi a 
Presidente di FIDAL Piemonte per il prossimo quadriennio. Comincerà quindi a sentire i 
presidenti di società, che sono la vera espressione politica del territorio. Analogamente 
consulterà i consiglieri regionali, per verificare la possibilità di lavorare insieme per il 
prossimo quadriennio. Esprime il suo grazie, generico, a tutti: parte politica, tecnica, uffici. 
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Delibera 
n.26/24 
 

Nonostante le molte problematiche, al termine di questo quadriennio il Comitato è sano 
dal punto di vista economico, in crescita per quanto riguarda l’attività, le manifestazioni di 
tutte le tipologie come pure il numero di tesserati, stabile dal punto di vista societario.  
Condivide quindi alcune informazioni per quanto riguarda la proposta della sede e della 
data. La presidente propone sabato 28 settembre come data per l’Assemblea Regionale in 
modo da poter impostare un nuovo lavoro dopo i Campionati Italiani per Regioni Cadetti, 
in calendario il primo weekend di ottobre. La scelta di votare a fine settembre consente di 
poter partire già ai primi di ottobre per programmare tutta l’attività invernale, viste le 
dimensioni del Comitato e dell’impegnativo lavoro che dovrà affrontare il nuovo Consiglio 
Regionale. La sede sarà su Torino perché centrale, la location verrà comunicata 
successivamente.  
 
Il Consigliere Romeo interviene segnalando che la data indicata coincide con le finali 
nazionali dei CdS Allievi e Allieve, manifestazione per la quale alcune società del Piemonte 
sono qualificate. 
La presidente ne è consapevole, ma il calendario agonistico, nazionale e regionale, è 
talmente fitto che è difficile trovare una data idonea da questo punto di vista. Inoltre le 
società hanno un direttivo con possibilità di delega per il voto ad un consigliere nel caso il 
presidente non sia disponibile. Ricorda che ogni regione è autonoma nel decidere quando 
fissare la propria Assemblea, la data proposta era frutto della riflessione sopra riportata, ma 
vorrebbe una scelta condivisa del Consiglio Regionale, motivo per il quale è aperta ad altre 
proposte.  
Il Vicepresidente Vicario Giordanengo conviene con la presidente che il calendario gare è 
davvero ricco, e sposa la sua linea che consente di iniziare fin da ottobre a lavorare per la 
nuova stagione. È quindi favorevole alla data proposta. 
Il consigliere Gavinelli condivide.  
 
Il Consigliere Spadaro chiede di mettere ai voti se la data del 28 settembre è accettata o 
meno.  
 
Il Consigliere Romeo suggerisce il 27 ottobre, che ritiene data senza particolari impegni 
agonistici a calendario. La presidente ritiene che non sia una data felice, ritenendo che a 
novembre non si possa iniziare a programmare la stagione invernale; confermare 
l’assemblea in tale data comporterebbe un’ulteriore riunione dell’attuale consiglio regionale 
a inizio settembre per impostare l’attività invernale. 
 
Chiusa la discussione, si passa alle votazioni per quello che riguarda la sede dell’Assemblea 
(Torino). Rimandata al punto 9 (varie ed eventuali) la votazione per quello che concerne la 
data. 
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

la sede di Torino per l’Assemblea Elettiva Regionale 
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Punto 9 
 
 
 
 
Delibera 
n.27/24 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.28/24 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.29/24 
 

Varie ed eventuali 
Si passa a questo punto a discutere della data dell’Assemblea. Dopo ampia discussione 
(riportata al punto 8), si procede alla votazione della data proposta dalla presidente (28 
settembre).  

 
Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 

approva a maggioranza la data dell’Assemblea Ordinaria Elettiva il 28 settembre 
2024 

contrario il Consigliere Romeo 
astenuto il Consigliere Gavinelli 

 
Si procede alla nomina della Commissione Elettorale (scadenza candidature alle ore 12.00 
del 20 agosto, 40 giorni prima della data dell’Assemblea, come da indicazione dello Statuto 
Federale – articolo 37bis comma 1). La presidente propone una commissione così costituita: 
Giuseppe Buriasco (presidente), Myriam Scamangas e Ada Barbara Truncellito 
(componenti effettivi), Sebastiano Scuderi (supplente). Si comunica che, vista la particolare 
collocazione della data (periodo di ferie estivo), è stato individuato anche un supplente per 
la figura del presidente della commissione, nella persona di Daniela Vattuone.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità la composizione della Commissione Elettorale come sopra 

indicato 
 
Si procede alla nomina della Commissione Verifica Poteri, composta da tesserati giudici 
come da regolamento organico e statuto. Si propongono i seguenti nominativi:  
Giuseppe Buriasco presidente; Emanuele Visciano, Francesca Sorrentino, Anna Teresa 
Mancino, componenti effettivi; Pietro Antonio Campana Giusti, Adelaide Roma supplenti.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità la composizione della Commissione Verifica Poteri come 

sopra indicato 
 
La presidenza dell’Assemblea (presidente e segretario) e la Commissione di Scrutinio 
saranno definite successivamente e votate in sede di assemblea per acclamazione, come da 
regolamento organico.  
 
Il Vicepresidente Vicario informa il Consiglio che, a causa dell’annullamento del Memorial 
Partigiani Stellina, in programma originariamente il 25 agosto, valido come prova del Trofeo 
Eco Regione Piemonte, tale prova viene assegnata al Trail di Castellania Coppi, in 
calendario nella stessa data (25/8).  
 

 
Alle ore 18.30 circa, esauriti i punti all’O.d.G. e non essendo emerse altre richieste, la riunione ha termine. 
 
Il Vice Presidente Vicario               Il Presidente 
Graziano GIORDANENGO      Cleliuccia Anna Maria ZOLA 


